
 

1.某连锁企业在10个城市共有100家专卖店，每个城市的专卖店数量都不同。如果专卖店数

量排名第5多的城市有12家专卖店，那么专卖店数量排名最后的城市，最多有几家专卖店？ 

A. 2 

B. 3 

C. 4 

D. 5 

 

2. 某单位2011年招聘了65名毕业生，拟分配到该单位的7个不同部门。假设行政部门分得

的毕业生人数比其他部门都多，问行政部门分得的毕业生人数至少为多少名？ 

A. 10 

B. 11 

C. 12 

D. 13 

 

3. 某单位组织党员参加党史、党风廉政建设、科学发展观和业务能力四项培训，要求每名

党员参加且只参加其中的两项。无论如何安排，都有至少5名党员参加的培训完全相同。问

该单位至少有多少名党员？ 

A. 17 

B. 21 

C. 25 

D. 29 

 

4.有 300 名求职者参加高端人才专场招聘会，其中软件设计类、市场营销类、财务管理类和

人力资源管理类分别有 100、80、70 和 50 人。问至少有多少人找到工作，才能保证一定有

70 名找到工作的人专业相同？ 

A. 71 

B. 119 

C. 258 

D. 277 

 

5.某城市9月平均气温为28.5度，如当月最热日和最冷日的平均气温相差不超过10度，则该

月平均气温在30度及以上的日子最多有多少天？ 

A. 24 

B. 25 

C. 26 

D. 27 



 

6. 某机关 20 人参加百分制的普法考试，及格线为 60 分，20 人的平均成绩为 88 分，及格

率为 95%。所有人得分均为整数，且彼此得分不同。问成绩排名第十的人最低考了多少

分？ 

A. 89 

B. 88 

C. 91 

D. 90 

 

7.100人参加7项活动，已知每个人只参加一项活动，而且每项活动参加的人数都不一样，

那么，参加人数第四多的活动最多有几个人参加？ 

A. 22 

B. 21 

C. 24 

D. 23 

 

8.共有100个人参加某公司的招聘考试，考试的内容共有5道题，1~5题分别有80人、92人、

86人、78人和74人答对。答对3道和3道以上的人员能通过考试，请问至少有多少人能通过

这次考试？ 

A. 30 

B. 55 

C. 70 

D. 74 

 

9.箱子里有大小相同的 3 种颜色玻璃珠各若干颗，每次从中摸出 3 颗为一组，问至少要摸

出多少组，才能保证至少有 2 组玻璃珠的颜色组合是一样的? 

A. 11 

B. 15 

C. 18 

D. 21 

 

10. 60 名员工投票从甲、乙、丙三人中评选最佳员工，选举时每人只能投票选举一人，得

票最多的人当选。开票中途累计，前 30 张选票中，甲得 15 票，乙得 10 票，丙得 5 票。问

在尚未统计的选票中，甲至少再得多少票就一定当选？ 

A. 15 

B. 13 

C. 10 

D. 8 



 

 

11. 10 个箱子总重 100 公斤，且重量排在前三位的箱子总重不超过重量排在后三位的箱子

总重的 1.5 倍。问最重的箱子重量最多是多少公斤？ 

A. 
200

11  

B. 
500

23
 

C. 20 

D. 25 

 

12.有一排长椅总共有 65 个座位，其中已经有些座位上有人就座。现在又有一人准备找一

个位置就座，但是此人发现，无论怎么选择座位，都会与已经就座的人相邻。问原来至少

已经有多少人就座? 

A. 13 

B. 17 

C. 22 

D. 33 

 

13.254 个志愿者来自不同的单位，任意两个单位的志愿者人数之和不少于 20 人，且任意两

个单位志愿者的人数不同，问这些志愿者所属的单位数最多有几个? 

A. 17 

B. 15 

C. 14 

D. 12 

 

14.某社团共有 46 人，其中 35 人爱好戏剧，30 人爱好体育，38 人爱好写作，40 人爱好收

藏，问这个社团至少有多少人以上四项活动都喜欢？ 

A. 5 

B. 6 

C. 7 

D. 8 

 

15. 有 4 支队伍进行 4 项体育比赛，每项比赛的第一、第二、第三、第四名分别得到 5，

3，2，1 分。每队的 4 项比赛的得分之和算作总分，如果已知各队的总分不相同，并且 A

队获得了三项比赛的第一名，问总分最少的队伍最多得多少分？ 

A. 7 B. 8 

C. 9 D. 10 



 

参考解析 

1【答案】C 

【解析】第一步，标记量化关系“不同”、“最后”、“最多”。 

第二步，设排名最后的城市有 x家专卖店，若要排名“最后”的城市专卖店“最多”，则

其他城市专卖店数量应尽量少。根据数量都“不同”，可构造每个城市专卖店数量，如下

表： 

 

第三步，专卖店总数100 16 15 14 13 12 ( 4) ( 3) ( 2) ( 1)x x x x x              ，解得

4x  。因此，选择C选项。 

 

2. 【答案】B 

【解析】第一步，标记量化关系“比”、“至少”。 

第二步，设行政部门人数为 x，若要行政部门人数“至少”，则其他部门人数尽量多。根

据“比”其他部门都多，可得其他部门人数最多均为 1x  ，故 6( 1) 65x x   。 

第三步，解得
1

10
7

x  ，即行政部门分得的毕业生人数“至少”为11名。因此，选择B选项 

 

3. 【答案】C 

【解析】第一步，标记量化关系“无论如何”、“至少”、“至少”。 

第二步，根据“无论如何”、“至少”可知，本题为抽屉原理问题，答案为所有不利情况

数 1 。考虑最不利情况为每种方案都有4名党员参加，而共有
2

4 6C  种方案（四项培训中

选择两项参加），故所有不利情况数为：6 4 24? 。 

第三步，该单位“至少”有 24 1 25  名党员。因此，选择C选项。 

 

4.【答案】C 

【解析】第一步，标记量化关系“至少”、“保证”。 

第二步，由“至少”、“保证”知，本题为抽屉原理问题，答案为最不利情况数 1 。最不

利情况数为每个专业的人都尽量多且小于70人，即每个专业找到工作的人都是69人，而人

力资源管理类只有50人，则这50人都找到工作。共有 69 69 69 50 257    人。 

第三步，则“至少”有 257 1 258  人。因此，选择C选项。 

 

5.【答案】B 

【解析】第一步，标记量化关系“平均”、“不超过”、“最多”。 



 

第二步，若要30度及以上的日子“最多”，则30度以下的日子最少且温度尽可能低。由温

差“不超过”10度，可构造最热日均为30度、其余天数是最冷日，均为20度。 

第三步，设最热日有 x天，根据9月“平均”气温为28.5度，可得

30 20 (30 ) 28.5 30x x     ，解得 25.5x  ，故最多有25天。因此，选择B选项。 

 

6.【答案】A 

【解析】第一步，标记量化关系“平均”、“不同”、“排名”、“最低”。 

第二步，由及格率为95%可知，有 20 (1 95%) 1   人不及格，即排名第二十的人分数低于

60分。若想“排名”第十的人分数“最低”，则其他人分数应尽量高。设“排名”第十的

人考了 x分，根据彼此得分“不同”，可构造出所有人分数为： 

第一名~第九名：100、99……92； 

第十名~第二十名： x、 1x  …… 9x  、59。 

第三步，由20人“平均”成绩为88分，可得

   88 20 100 99 92 1 9 59x x x            ，解得 88.2x  ，则成绩“排名”第

十的人“最低”考了89分。因此，选择A选项。 

 

7.【答案】A 

【解析】第一步，标记量化关系“都不一样”、“第四”、“最多”。 

第二步，要使人数“第四”多的活动人数“最多”，则其他活动的人数应尽量少。设人数

第四多的活动最多有 人参加，根据人数“都不一样”，由多到少构造出7项活动的人数依

次为 、 、 、 、3、2、1。 

第三步，由100人参加7项活动且每人只参加一项，可得

，解得 ，即人数第四多的活动“最多”有

22个人参加。因此，选择A选项。 

 

8.【答案】C 

【解析】第一步，标记量化关系“共”、“共”、“至少”。 

第二步，欲使通过考试的人数“至少”，则未通过考试的人数应尽量多。由“共”有100

人，可知1~5题分别有20、8、14、22、26人做错，则总共做错90道题。由于答错3道及以上

就不能通过考试，故每人只错3道题时，未通过考试的人数最多，有90 3 30  人。 

第三步，至少有100 30 70  人能通过这次考试。因此，选择C选项。 

 

9.【答案】A 

【解析】第一步，标记量化关系“至少”、“保证”。 

x

3x  2x  1x  x

( 3) ( 2) ( 1) 3 2 1 100x x x x          22x 



 

第二步，根据“至少”、“保证”可知，本题为抽屉原理问题，答案为所有不利情况数

1 。最不利情况应为抽出的每组玻璃珠颜色均不相同，而摸出的 3 颗玻璃球颜色组合有以

下 3 类情况： 

(1)1 种颜色，有 1

3 3C = 种； 

(2)2 种颜色，有
2 1

3 2 6C C  种； 

(3)3 种颜色，有 3

3 1C = 种。 

共有3 6 1 10   种不同的颜色组合。 

第三步，“至少”要摸出10 1 11  组。因此，选择 A 选项。 

 

10. 【答案】B 

【解析】第一步，标记量化关系“至少”、“一定当选”。 

第二步，还剩 30 名员工没有投票，考虑最不利的情况，乙对甲的威胁最大，先给乙 5 张选

票，甲乙即各有 15 张选票，其余 25 张选票中，甲“至少”获得 13 张选票就“一定当

选”。因此，选择 B 选项。 

 

11. 【答案】B 

【解析】第一步，标记量化关系“不超过”、“最重”、“最多”。 

第二步，要求 10 个箱子中“最重”的箱子重量“最多”，则其余 9 个箱子尽可能轻。设最

重的箱子重量为 x，最轻的为 y ，为使 x尽可能大，则其余箱子尽可能轻，重量应均为

y 。 

第三步，根据前三总重“不超过”后三的 1.5 倍，为保证 x最大，那么前三最重应为后三

的 1.5 倍，可得 2 1.5 3x y y   ，即 2.5x y ①。 

第四步，由 10 个箱子总重 100 公斤，可知 9 100x y  ，将①代入化简得11.5 100y  ，解

得
200

23
y  ，则

200 500
2.5

23 23
x    公斤。因此，选择 B 选项。 

 

12.【答案】C 

【解析】第一步，标记量化关系“都”、“至少”。 

第二步，根据无论怎么选择座位，“都”会与已经就坐的人相邻，可知长椅两端最多空 1

个座位，长椅中间每两人之间最多空 2 个座位。 

第三步，为使已经就坐的人数“至少”，则空的座位应尽量多，可使长椅第 2. 5. 8. 11

65 个座位上有人就坐，即每 3 个座位坐 1 人， ，剩下的 2 个座位必须坐 1

人，故“至少”有 人就坐。因此，选择 C 选项。 

 

……

65 3 21 2 

21 1 22 



 

13.【答案】B 

【解析】第一步，标记量化关系“不少于”、“不同”、“最多”。 

第二步，志愿者总人数一定，若要单位数“最多”，则每个单位的人数尽可能少。由于任

意两个单位的人数和“不少于”20，且人数“不同”，那么每个单位的人数应尽可能接

近，按照从小到大的顺序构造出每个单位的人数为 9、11、12 ，则总人数为

，解得 。 

第三步，所属的单位数最多有 个。因此，选择 B 选项。 

【拓展】等差数列公式：（1）通项公式： ； 

（2）前 项和公式： 。 

 

14.【答案】A 

【解析】第一步，标记量化关系“至少”、“都”。 

第二步，根据“至少”、“都”可知本题属于反向构造问题。解题步骤： 

反向：不爱好戏剧的有 46 35 11  人，不爱好体育的有 46 30 16  人，不爱好写作的有

46 38 8  人，不爱好收藏的有 46 40 6  人； 

加和：最多有11 16 8 6 41    人，每人都有不爱好的活动。 

作差：四项活动“都”爱好的“至少”有 46 41 5  人。因此，选择 A 选项。 

 

15. 【答案】B 

【解析】第一步，标记量化关系“不相同”、“最少”、“最多”。 

第二步，要保证总分“最少”的队伍得分“最多”，则其他队伍得分尽可能少，故 A队第

四项比赛得 1 分，总分为3 5 1 16   。由于四项比赛总分为 4 (5 3 2 1) 44     ，可知其

他 3 队的总分为 44 16 28  。 

第三步，设总分最少的队伍最多得 x分，由各队总分“不相同”可知，其他 2 队得分

分别为 1x  、 2x  ，可得 1 2 28x x x     ，解得 8.3x  ，即最多得 8 分。因此，选择

B 选项。 

【拓展】每支队伍每轮具体得分如下表所示： 
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